ΑΣΚΗΣΕΙΣ
Ένα συνεργείο 24 ατόμων κατασκευάζει 125 χμ. δρόμου σε έναν μήνα. Εάν εργασθούν 36 εργάτες με τον ίδιο ρυθμό, πόσα χμ. δρόμου μπορούν να κατασκευάσουν στο ίδιο χρονικό διάστημα;

...........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................................

Ο γείτονας του κ. Θανάση γέμισε πετρέλαιο την δεξαμενή του, χωρητικότητας 1500 λίτρων και πλήρωσε 930 €. Ο κ. Θανάσης πόσα € θα πληρώσει εάν γεμίσει την δικιά του δεξαμενή, χωρητικότητας 1200 λίτρων, με την ίδια τιμή το λίτρο;

...........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................................

Μια κατασκήνωση, το προηγούμενο καλοκαίρι, για τα 120 παιδιά που φιλοξενούσε την α’ περίοδο, ξόδευε για φαγητό 984 € την ημέρα. Να βρείτε πόσα ευρώ ξόδευε την ημέρα κατά την β’ περίοδο που φιλοξενούσε 150 παιδιά.

.........................................................................................................................................................................................
.........................................................................................................................................................................................
.........................................................................................................................................................................................
.........................................................................................................................................................................................
.........................................................................................................................................................................................
Πόσα χρήματα θα δώσουμε για 1800 λίτρα πετρέλαιο όταν ξέρουμε ότι κάποιος γείτονάς μας αγόρασε 1200 λίτρα (με την ίδια τιμή) και πλήρωσε 789,84 €;

.........................................................................................................................................................................................
.........................................................................................................................................................................................
.........................................................................................................................................................................................
.........................................................................................................................................................................................
.........................................................................................................................................................................................
Να γράψετε ισοδύναμα κλάσματα, μεγαλύτερα από τα αρχικά:

..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Να γράψετε ισοδύναμα κλάσματα, μικρότερα από τα αρχικά:

..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Να συμπληρώσετε τους όρους που λείπουν στις παρακάτω αναλογίες:

..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Να βάλετε το σημάδι της ισότητας σε όσα από τα παρακάτω ζεύγη λόγων αποτελούν αναλογία:

...........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Από κάθε ομάδα να ξεχωρίσετε τους ίσους λόγους και να γράψετε την αναλογία που φτιάχνουν αυτοί:

36:12
 8:2
12:24
 5:8

24:8
56:3
 5:12
15:24

15:9
24:6
 7:14
10:15

..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Να γράψετε τον λόγο:


α. του αριθμού των ποδιών τριών προβάτων
προς τον αριθμό των ματιών τους. .......................................................................................


β. του ύψους ενός δένδρου (7,5 μ.)

προς το μήκος της σκιάς του (12 μ.)..................................................................................

γ. του ύψους μια βιβλιοθήκης (1,80 μ.)

προς το πλάτος της (2 μ.). ......................................................................................................

δ. του ύψους του δένδρου Α (=3,5 μ.)
προς το ύψος του δένδρου Β (5 μ.). ...................................................................................
Να βρείτε (με τα σταυρωτά γινόμενα) τους άγνωστους όρους στις παρακάτω αναλογίες, όπως στο παράδειγμα:

...........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
...........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Με 7 πορτοκάλια φτιάχνουμε 2 ποτήρια χυμό. Πόσα ποτήρια χυμό θα φτιάξουμε αν στύψουμε 21 πορτοκάλια; (Να λυθεί με αναλογίες)

...........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
.........................................................................................................................................................................................
.........................................................................................................................................................................................
Το πλάτος ενός ορθογωνίου είναι 4 εκ. και το μήκος του 6 εκ.

Πόσο πλάτος πρέπει να έχει ένα άλλο ορθογώνιο με ίδιες αναλογίες, αν το σχεδιάσουμε με μήκος 18 εκ. ;  (Να λυθεί με απλή μέθοδο των τριών)

...........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
.........................................................................................................................................................................................
.........................................................................................................................................................................................
Να σημειώσετε με ίσον τις ισοδυναμίες, όπου υπάρχουν:

....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Ένας φούρναρης, για να φτιάξει ψωμί, αναμειγνύει 10 κιλά μαύρο αλεύρι με 15 κιλά άσπρο. 

Να γράψετετον λόγο:

α. των κιλών του μαύρου αλευριού προς τα κιλά του άσπρου   ...........................
β. των κιλών του άσπρου αλευριού προς τα κιλά του μαύρου
...........................
γ. των κιλών του μαύρου αλευριού προς το σύνολο των κιλών
...........................
δ. των κιλών του άσπρου αλευριού προς το σύνολο των κιλών
...........................
Να συμπληρώσετε τα κενά έτσι ώστε ολοι οι παρακάτω λόγοι να είναι ίσοι μεταξύ τους:

....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Να βρείτε τον άγνωστο όρο για κάθε μια από τις παρακάτω αναλογίες:

....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................
Ένα σπίτι ρίχνει σκιά 5 μέτρων και το δένδρο δίπλα του ρίχνει σκιά 3,75 μ. Εάν ξέρουμε το ύψος του δένδρου (3 μ.), να υπολογίσετε το ύψος του σπιτιού.

(Να λυθεί με αναλογίες)
....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................
Ένας άνθρωπος ξεκίνησε ένα ταξίδι 810 χιλιομέτρων. Μετά από 2 ώρες είχε διανύσει 180 χμ. Αν συνέχιζε με την ίδια ταχύτητα, πόσες ώρες θα έκανε ακόμη μέχρις ότου φτάσει στον προορισμό του;

....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................
Ένας μοντελιστής κατασκεύασε το μοντέλο ενός αυτοκινήτου πραγματικού μήκους 4 μ. Εάν το μοντέλο είχε μήκος 25 εκ. να βρείτε τον λόγο του μήκους του μοντέλου προς το πραγματικό μήκος του αυτοκινήτου.

....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................
Το βάρος των αστροναυτών στην Σελήνη είναι ανάλογο με το βάρος τους στην Γη. Εάν ένας αστροναύτης βάρους 84 κιλών στην Γη, ζυγίζει στην Σελήνη 14 κιλά, τότε ένας άλλος που ζυγίζει στην Γη 72 κιλά, πόσο ζυγίζει στην Σελήνη;

....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................
Σε έναν κινηματογράφο βρίσκονται 154 επιβάτες (84 άνδρες και 70 γυναίκες). Να γράψετε τον λόγο:


α. των ανδρών προς τις γυναίκες ...............................................................................................

β. των γυναικών προς τους άνδρες ............................................................................................

γ. των ανδρών προς το σύνολο των θεατών ............................................................................

δ. των γυναικών προς το σύνολο των θεατών .......................................................................
Έχουμε ένα ορθογώνιο και ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ (Α = 90ο ). 

Ι. Να υπολογίσετε την γωνία Β ..................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................
ΙΙ. Να γράψετε τον λόγο των γωνιών:

α. Β/Α ....................................................... 
β. Β/Γ .................................................................
Nα βάλετε ίσον στα παρακάτω ζεύγη λόγων που αποτελούν αναλογία:

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

Η μητέρα της Μαρίας έφτιαξε δύο ίδια γλυκά με την ίδια συνταγή. Στο πρώτο έβαλε 1,5 κιλά ζάχαρη και στο δεύτερο 2 κιλά ζάχαρη. Αν για το πρώτο γλυκό χρειάστηκε 2,4 κιλά αλεύρι, πόσα κιλά αλεύρι χρειάστηκε για το δεύτερο γλυκό;

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

Να υπολογίσετε με τον νου, τον άγνωστο όρο σε κάθε μια από τις παρακάτω αναλογίες:

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

Να βρείτε (με εξισώσεις), τον άγνωστο όρο σε κάθε μια από τις παρακάτω αναλογίες:

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

Ένας ελαιοχρωματιστής ανακατεύει 0,5 κιλό μπλε χρώμα με 3 κιλά άσπρο για Για μια απόχρωση του γαλάζιου η αναλογία είναι 0,5 κιλό μπλε χρώμα προς 3 κιλά άσπρο. Εάν ένας μπογιατζής αγοράσει 2 κιλά μπλε χρώμα, πόσο άσπρο πρέπει να αγοράσει για να πετύχει αυτήν την αναλογία;

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

Το 1/2 του κιλού γραβιέρα κοστίζει 4,92 €. Πόσο αξίζουν τα 3/4 του κιλού;

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

Από 100 κιλά ελιές (περίπου) βγάζουμε ένα δοχείο, των 17 κιλών, λάδι. Ο κ. Γιώργος έχει στην αποθήκη του από την φετεινή σοδιά 12 τέτοια ίδια δοχεία. Να βρείτε πόσα κιλά ελιές παρήγαγε φέτος το χωράφι του.

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................................

Να σημειώσετε, όπου χρειάζεται, στα παρακάτω ζεύγη ποσών


με  τα ανάλογα ποσά, και


με x τα αντιστρόφως ανάλογα ποσά:

	
	μήκος υφάσματος — αξία υφάσματος

	
	αύξηση βάρους μωρού — αύξηση ύψους μωρού

	
	αριθμός παιδιών — χρήματα που θα πληρώσουν σε μουσείο

	
	(με σταθερή ταχύτητα) ώρες που θα κάνουμε — απόσταση που θα διανύσουμε

	
	(με σταθερή ταχύτητα) χμ. που τρέχουμε την ώρα — ώρες που θα κάνουμε

	
	αριθμός εργατών — ποσότητα έργου που θα εκτελέσουν

	
	(για το ίδιο έργο) αριθμός εργατών — χρόνος που θα εκτελέσουν το έργο


Στον παρακάτω πίνακα με τα ανάλογα ποσά να προσδιορίστε τις τιμές που λείπουν:

	αλεύρι που έχουμε (σε κιλά)
	ψωμί που φτιά-χνουμε (σε κιλά)
	
	χιλιόμετρα που 

διανύουμε
	βενζίνη που καίμε (σε λίτρα)

	3
	
	
	9
	0,5

	5
	6,5
	
	
	7

	24
	
	
	
	19


Στον παρακάτω πίνακα με τα αντιστρόφως ανάλογα ποσά να προσδιορίστε τις τιμές που λείπουν:

	μήκος σανίδων (σε μέτρα)
	αριθμός σανίδων που θα χρησιμοποιήσουμε
	
	κιλά που χωράει το κάθε δοχείο
	αριθμός δοχείων που θα χρησιμοποιήσουμε

	1,5
	120
	
	
	64

	2
	
	
	0,8
	40

	2,5
	
	
	
	32


Ένα αυτοκίνητο σε 6 ώρες διανύει κατά μέσον όρο 540 χμ. Εάν διατηρήσει τη ίδια ταχύτητα, μια απόσταση 675 χμ. σε πόσες ώρες θα την διανύσει;

....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................................... ..........................................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................
Μια βρύση που βγάζει 1,5 κ.μ. την ώρα γεμίζει μια δεξαμενή σε 4 ώρες. Εάν θέλουμε η δεξαμενή να γεμίσει σε 2,4 ώρες, πόσα κ.μ. πρέπει να βγάζει η βρύση την ώρα; 
....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................................... ..........................................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................
Οι 44 μαθητές της ΣΤ τάξης κανονίζουν να πάνε εκδρομή. Εάν πήγαιναν όλοι θα πλήρωνε ο καθένας από 6 €. Θα πάνε όμως μόνο τα 3/4 των παιδιών. Πόσα παραπάνω χρήματα επομένως πρέπει να πληρώσει ο κάθε μαθητής;

....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................................... ..........................................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................
Τρεις τεχνίτες εισέπραξαν από μία εργασία 864 €. Εάν ο α’ εργάστηκε 5 ημέ​ρες, ο β’ 6 ημέρες και ο γ’ 7 ημέρες, πόσα χρήματα εισέπραξε ο καθένας;

....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................................... ..........................................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................


















